成都平原自古有"天府之国"的美称,要严守耕地红线,保护好这片产粮宝地,把粮食生产抓紧抓 牢,在新时代打造更高水平的"天府粮仓"。 -习近平

永丰村要端好饭碗"永远丰收"

沿着总书记的足迹重访眉山市永丰村

镜头回放

6月8日上午,习近平总书记来 到岷江之畔的眉山市东坡区太和镇 永丰村,了解当地推进高标准农田 建设、加强粮食生产、推进乡村振 兴、做好疫情防控等情况,与当地干 部群众亲切交流。

习近平强调,成都平原自古有 "天府之国"的美称,要严守耕地红 线,保护好这片产粮宝地,把粮食生 产抓紧抓牢,在新时代打造更高水 平的"天府粮仓"。

高铁轨道和高速公路旁,插满青苗 的千亩稻田在微风吹拂下,荡起绿色波 浪。蓝天与大地之间,白鹭在田野蹁跹, 慕名而来的游人穿梭其间,游玩拍照。

6月的永丰村,热闹不绝。"自从 习总书记来我们村考察后,每天都有 很多人来打卡。"眉山市东坡区太和镇 永丰村党委书记李雪平说。

6月8日,习近平总书记来四川考 察,第一站便是永丰村。站在永丰村高 标准农田里,总书记在听取了村整体情 况介绍后,对当地坚持粮食种植助力保 障国家粮食安全的做法表示肯定。

习近平强调,成都平原自古有"天府 之国"的美称,要严守耕地红线,保护好 这片产粮宝地,把粮食生产抓紧抓牢,在 新时代打造更高水平的"天府粮仓"

"总书记对我们的粮食种植非常认 可,更加坚定了我们种好粮食、保证好粮 食安全的决心和信心!"李雪平说。

"在新时代打造更高水平 的'天府粮仓'"

稻畦插遍青如染,满望今年倍有 秋。水稻拔节生长的成都平原,正值人 间好时节。

位于成都平原西南部的眉山,是"天 府之国"的重要组成部分。蜿蜒而过的 岷江、青衣江,为眉山带来了丰富的水资 源。东坡区是四川水稻主产区,土地平 整开阔,有优良的种粮传统和习惯,水稻 种植面积和产量在全省都名列前茅。

永丰村,是眉山有名的种粮村。目 前,该村耕地面积6320亩,片区内的高 标准农田面积3100亩、连片规模种植 1500亩,是四川标准化程度最高的高标 准农田示范样板之一,在全省率先实现 水稻"耕、种、播、收"全程机械化生产。

6月8日上午, 习近平来到永丰村 重点考察内容之一便是推进农田高标准 化建设、加强粮食生产的情况。在现场, 长期在此驻点指导的四川农业大学水 稻研究所教授马均,向总书记介绍了水 稻试验育种和种植推广情况,并聆听了 总书记的重要指示。

习近平强调,成都平原自古有"天府 之国"的美称,要严守耕地红线,保护好 这片产粮宝地,把粮食生产抓紧抓牢,在 新时代打造更高水平的"天府粮仓"。

听了总书记的重要讲话后,马均备受



6月11日,众多游客到永丰村打卡。黄欢摄



永丰村一间农房外墙上写着:永丰永丰 永远丰收。黄蚨 辍

鼓舞,对未来工作也有了更清晰的规划。

"我们将在水稻科研上锐意进取、不 断创新,在继续开展高产优质高效新品 种筛选的同时,进一步开展水稻栽培技 术攻关,为打造新时代更高水平的天府 粮仓贡献我们的智慧。加强农业科学技 术的推广运用,始终践行'把论文写在大 地上'!"马均说,"总书记还对农业科技 工作者的辛勤工作给予了高度肯定,这 让我们深受鼓舞,我们一定培育更多高 质量水稻新品种,培养更多农业科技和 技术推广人才,研发更好的水稻生产新 技术,为保障我国粮食安全、中国碗装中 国粮树立更强的信心和更大的底气!"

"积极发展绿色农业、生态 农业、高效农业"

10多天过去了,总书记的话犹在马 均耳畔:"推进农业现代化,既要靠农业 专家,也要靠广大农民。要加强现代农 业科技推广应用和技术培训,把种粮大 户组织起来,积极发展绿色农业、生态农 业、高效农业。我们有信心、有底气把中 国人的饭碗牢牢端在自己手中。"

马均介绍,近年来,永丰村通过流转 耕地,把村民组织动员起来,培养了200 多个种粮大户,调动了他们推广新品种 新技术的积极性。

"每年都有专家、农技员来为我们指 导,保证水稻丰产丰收。"陈康华是永丰村 的种粮大户之一。大约在9年前,他流转 了村里300余亩土地用来种粮食,他的地 距离高标准水稻种植基地仅一两公里。

"在技术员的指导和政府的支持下,

这么多年来,种植水稻的收益不错。每 年农忙时节,都会请村民帮忙种植和管 理水稻,增加乡亲们的收入。"陈康华介 绍,"一天的工资是120元,每年至少要 聘用2个月,忙的时候最多请过50来个 村民。这次习总书记来村考察,给了种 田人极大的信心,我会继续把田种好!"

不仅是陈康华,受到鼓舞的还有种 粮大户曾利。曾利的父亲是东坡区一心 农机合作社负责人之一,近年来,该合作 社在当地成片流转了3000多亩土地种 植水稻,其中他家就种了1000多亩。去 年上半年,由于父亲患病无法劳动,在外 经商的曾利便放弃生意回家照顾父亲, 也接过了父亲交给自己的种田任务。

曾利说,听到总书记关于"要加强现 代农业科技推广应用和技术培训,把种 粮大户组织起来,积极发展绿色农业、生 态农业、高效农业。我们有信心、有底气 把中国人的饭碗牢牢端在自己手中"的 指示,极大地鼓舞了他安心扎根农村,为 国家多种田、种好粮的积极性。

"我现在是边学边干,目前,我家种 植的1000多亩水稻完全实现了'耕、种 播、收'全程机械化生产。"曾利说,他将 接好父亲的班,安心干好农业生产,为国 家粮食安全多作贡献,带领更多村民把 粮食种好,帮助村民增收。

不仅是种粮大户,村民帅银亚也尝 到了粮食种植的甜头。自从把家里的地 承包给了大户种粮,除了每年有好几千 元的租金收入外,她还腾出手来和丈夫 一起做"坝坝宴",一年收入还不错。"娃 娃读大学了,村里娱乐、看病也不愁,作 为永丰村的村民,感觉很幸福!"她说。

"永丰村,好名字啊。永丰 永丰,永远丰收!"

在永丰村考察时,总书记曾笑着对 村民们说:"永丰村,好名字啊。永丰永 丰,永远丰收!"总书记还说,"大家收入 高了、日子好了,脱贫之后要接续推进乡 村振兴,不断发展下去。"

"我们村9成以上耕地种植的都是 水稻,老百姓把土地包给种粮大户,有 租金收入、保底收入,再加上到田里帮 工,收入是一年比一年好。"6月8日为 总书记介绍永丰村村情的李雪平至今 还记得,总书记十分关心村民们种粮增 收的情况。当得知去年全村人均可支 配收入达到2.8万元、排名全省第四时, 总书记微笑着点了点头。

"我们的父辈都挨过饿,我们小时候 也吃不饱,大家都知道粮食要紧,全村也 一直以粮食生产作为主业。"李雪平说, 此次总书记来村考察,对粮食生产和安 全非常关心,也很认可永丰村的粮食生 产。他将带领村民们把总书记的关心和 肯定转化为更大的动力,继续坚持粮食 种植,助力"天府粮仓"建设。

太和镇党委书记张曾翔通过《新闻 联播》聆听了总书记讲话后信心满满,同 时也深感责任重大。"接下来,我将继续 做好耕地保护和守护好粮食安全,确保 土地不撂荒,良田粮用,粮经统筹,及时 兑现国家各项惠农助农政策,充分保障 农民种粮积极性。同时,大力推进农旅 结合,做强产业、做美环境、做实民生,把 咱们的乡村建设得越来越美。"

当天考察时, 习近平总书记还叮嘱 当地负责同志:"老百姓的事,要实实在 在干,干一件是一件,干一件成一件。"

"我们一定学习贯彻落实好总书记 的指示,接续推进乡村振兴,让产业更加 兴旺发达,把乡村建设得越来越美。 丰村第一书记刘超说。

初夏时节,永丰村目之所及皆是翠 绿,一畦畦稻田翻滚着绿浪,不远处,村 服务中心旁的荷塘已经结出莲蓬,仿佛 预示着今年的丰景。一处农房墙壁上, 黄底红字写着村里人的愿景:"永丰永 丰,永远丰收。"

华西都市报 – 封面新闻记者 李庆 王越欣 陈彦霏

编辑 江亨 版式 宜文 总检 张浩